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В настоящее время письменная корреспонденция представлена как традиционным изложением информации на бумажном носителе, так и электронными письмами.

На международном рынке отправлений с письменными сообщениями наблюдается общая тенденция к замещению информации на бумажном носителе электронными письмами в связи с развитием современных средств связи: электронной почты, социальных сетей и т. п.

На рынке почтовых отправлений с письменными сообщениями многих стран отмечается снижение их объемов. 

Спад в сегменте почтовых отправлений письменной корреспонденции, направляемых юридическими лицами в адрес физических лиц и государственных органов, обусловлен переходом на технологию представления документов в электронной форме. По мере внедрения государственными органами технологий электронного документооборота ожидается ускорение этого спада.

После 2018 года в мире ожидается активный переход деловой корреспонденции на электронную форму в связи с развитием современных информационно-телекоммуникационных решений для защищенной пересылки юридически значимых документов, распространением электронной подписи и пр.

Внедрение услуги по пересылке юридически значимых писем повлечет за собой ускорение и удешевление отправки писем и, как следствие, увеличение количества почтовых отправлений, пересылаемых в электронной форме. 

Как и для многих других стран, для Республики Беларусь ключевой задачей в данном направлении является развитие комплексной услуги по пересылке почтовых отправлений в электронной форме между государственными  органами и физическими, юридическими лицами за счет создания единой электронной почтовой системы, обеспечивающей юридически значимый электронный документооборот между указанными лицами.

Подобные сервисы организованы в ряде европейских почтовых служб, например в Италии (Postal Registered electronic Mail), Франции (электронные почтовые адреса «laposte.net», сервис digiposte), Германии (De-mail – государственная электронная почтовая система, epost – электронная почтовая система Deutsche Post), Эстонии (Electronic mail centre), Швейцарии (Incamail), Швеции (ePostboxen), Дании (eboks).

Все указанные системы построены по общему принципу, который заключается в том, что регистрируясь в единой электронной почтовой системе, пользователь (физическое или юридическое лицо) получает «официальный» адрес электронной почты, фактически представляющий собой электронный абонентский ящик.

Между пользователями электронных абонентских ящиков осуществляется электронный юридически значимый документооборот, при котором обеспечивается фиксация фактов отправки и доставки электронных почтовых отправлений, неизменность и сохранность таких почтовых отправлений в процессе их электронной пересылки, хранение документов в электронной форме. 

Функционал перечисленных систем позволяет предоставлять дополнительные сервисы, такие как обращения в органы власти для получения и оплаты различных услуг.
В то же время во многих системах реализован дополнительный функционал, который дает возможность пользователям системы осуществлять защищенную, шифруемую отправку конфиденциальной информации, что наряду с перечисленными сервисами создает дополнительную потребительскую ценность данной системы.

Использование подобных сервисов позволяет перевести взаимодействие органов государственной власти, граждан и юридических лиц в электронный вид, организовав предоставление услуг, связанных с доставкой письменной корреспонденции, на принципиально новом уровне, сохраняя при этом юридическую значимость соответствующего документооборота. [1]
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